

梅沙醫師

The Beloved
Great Giver
Dr. Meza

付出無求

■ 文 | 呂宜晏 花蓮慈濟醫院合心十一樓病房護理師

巴拉圭?! 一個只知其名不知方位的國家，一個只能用西班牙語溝通的病人!!!

還記得那一天剛上班，就有學妹告訴我有一位從巴拉圭來的國際醫療病人，要麻煩我接入院，同時也跟我說了病人的病情及背景，知道他有糖尿病且需要洗腎，但因國家的醫療條件差而來臺灣，預計要進行腎移植，現因左下肢傷口狀況差，故先至我們單位治療……當看到梅沙醫師本人時，覺得這個病人有一種說不出來的氣質，幫忙翻譯的志工告訴我他是慈濟人醫會的牙科醫師，因為右足傷口感染，而進行膝下截肢，志工師兄說，巴拉圭的醫療有點像是二、三十年前的臺灣。

照顧梅沙醫師期間，發現他們真的很親切，沒有因為生病或者處在別的國家就感到急躁，總是很有耐心地跟我們互動，每每治療後也都很客氣的謝謝我們。然而，就在照顧他一陣子後的某一天，也不知道是哪裡來的第六感，就覺得那天梅沙醫師呼吸情形不太對勁，精神狀況也沒前幾天好，跟專師學姊討論後就抽血跟做了一些檢查，結果發現有肺積水情形，後來我去

了其他病房支援，也就沒再更深入了解後續病情進展。

而約莫在(2015年)十月底，那天我仍在支援期間，下班後回單位跟學妹們閒聊時，突然聽到「梅沙醫師過世了」，大家都錯愕，氣氛瞬間變得哀傷，護理長馬上過去內科加護病房了解情況。還記得當時好幾個同仁眼眶都紅了。之後再聽聞有梅沙醫師的追思會，心裡就浮現一定要去送他一程的念頭；記得追思會的影片中簡單介紹了梅沙醫師的一生，也提到雖然在醫療品質落後的國家，但他仍然加入人醫會去幫助需要幫助的人，甚至在自己身體狀況也不好的情形下仍持續。那時的我除了難過梅沙醫師的離開，更有深深的感動，真的是有付出無所求的人的存在。

從事護理臨床已有七年多了，對我來說，在工作時最喜歡的就是病人的笑容了，在照顧梅沙醫師期間，他們夫妻倆總是笑笑的，每每為了要讓彼此了解對方的意思，最後是笑聲充滿整個房間，西班牙語畢竟不是那麼容易。雖然照顧梅沙醫師的日子不長，但從他和他的家人，學習到要珍惜當下，要學習付出無所求的精神。